

港首發現奧毒新變種BA.5輸入個案

南非抵港男酒店「見陽」專家籲延長個別地區檢疫期

抗擊新冠肺炎

香港本土新冠確診個案回落至接近三位數之

際，在南非崛起的新變種病毒 Omicron BA.5 首次在香港驗出。衛生署表示，一名 24 歲由南非抵港男子，在機場接受檢測呈陰性，兩日後在檢疫酒店經核酸檢測呈陽性，經全基因分析驗出他帶有 BA.5 變異病毒，病毒量較高。有防疫專家在接受香港文匯報訪問時表示，BA.5 是相當新的病毒品種，其傳染性及殺傷力仍是未知數，目前最要緊是做好外防輸入，尤其要加強檢疫酒店的防疫措施，包括考慮延長由個別地區抵港人士的檢疫期，以免好不容易受控的疫情死灰復燃。

◆香港文匯報記者 文森

香港昨日新增 1,043 宗新冠肺炎確診個案。隨着香港取消九國「禁飛令」，外防輸入壓力增加，昨日輸入個案就增至 23 宗，其中有 15 宗為前日（13 日）抵港，包括 5 宗屬於航班 ET6084 的乘客、4 宗屬 SQ894 乘客等，分別來自印尼、澳洲、英國、泰國、新加坡等地。另有 8 宗個案屬較早前抵港人士。

南非流行株 料當地感染

衛生署首次發現抵港者帶有 Omicron BA.5 變異病毒。衛生防護中心傳染病處主任張竹君昨日在疫情記者會上表示，該名患者是一名 24 歲男子，早前由南非經埃塞俄比亞再經泰國，於本月 6 日搭航班 ET6608 抵港，機場抵港時的檢測呈陰性，兩天後在酒店接受核酸檢測呈陽性，翌日的快測

亦呈陽性，同時出現低燒、咳嗽等病徵，於是是由檢疫酒店轉送隔離酒店。

患者病情輕微無需服藥及治療，現已康復。患者病毒樣本全基因分析驗出 BA.5 變異病毒，當時的 Ct 值低於 30，病毒量較高。張竹君說，由於 BA.5 目前在南非流行，相信男子是在南非感染。同航班乘客及曾與患者接觸的人員未發現被感染。

她在介紹 BA.5 病毒時表示，它屬世衛其中一種須觀察的變種病毒株，曾於其他國家地區發現，包括博茨瓦納、丹麥、德國及英國。它對公共衛生的影響仍待調查及研究，各地衛生部門暫無更多資料，香港也會繼續留意。

梁子超：應採嚴格檢疫措施

呼吸系統科專科醫生梁子超昨日接受香港文匯

報訪問時表示，目前有關 Omicron BA.5 變異病毒的信息較少，全球只有數十宗個案，世衛對於該病毒亦處於觀察階段，難以評估感染後會否較 BA.2 更加嚴重。但由於是新病毒，他建議，對該類感染個案，香港應採取較為嚴格的檢疫措施，例如來自個別地區的抵港者，檢疫期由 7 天延長至 14 天，並要求抵港者兩次核酸檢測呈陰性才能解除隔離令。

「對於 BA.2 病毒，香港社區已經有很多個案，對同類輸入個案採取相同標準是可以理解的，但現在還不清楚感染 BA.2 後，對 BA.5 是否有免疫力，會不會新變種傳播力更強，引起新一波疫情爆發，現在都不清楚，應該謹慎為好。」他說。

報訪問時表示，目前有關 Omicron BA.5 變異病毒的信息較少，全球只有數十宗個案，世衛對於該病毒亦處於觀察階段，難以評估感染後會否較 BA.2 更加嚴重。但由於是新病毒，他建議，對該類感染個案，香港應採取較為嚴格的檢疫措施，例如來自個別地區的抵港者，檢疫期由 7 天延長至 14 天，並要求抵港者兩次核酸檢測呈陰性才能解除隔離令。

她在介紹 BA.5 病毒時表示，它屬世衛其中一種須觀察的變種病毒株，曾於其他國家地區發現，包括博茨瓦納、丹麥、德國及英國。它對公共衛生的影響仍待調查及研究，各地衛生部門暫無更多資料，香港也會繼續留意。

她在介紹 BA.5 病毒時表示，它屬世衛其中一種須觀察的變種病毒株，曾於其他國家地區發現，包括博茨瓦納、丹麥、德國及英國。它對公共衛生的影響仍待調查及研究，各地衛生部門暫無更多資料，香港也會繼續留意。

「對於 BA.2 病毒，香港社區已經有很多個案，對同類輸入個案採取相同標準是可以理解的，但現在還不清楚感染 BA.2 後，對 BA.5 是否有免疫力，會不會新變種傳播力更強，引起新一波疫情爆發，現在都不清楚，應該謹慎為好。」他說。

劏房媽困獸鬥 上教養班減壓

香港文匯報訊 本港抗疫兩年多，環境擠迫的劏房戶更長期處於水深火熱之中。有育有兩個孩子的單親母親靠着綜援過活，一家三口困在百多呎劏房內。在第五波疫情中，母親不幸染疫，兒子雖然快測是陰性，但兩人同樣有新冠及流感病徵，經歷過求醫的困難之餘，又要克服長期網課、不便外出的「困獸鬥」的窘境，只能靠偶爾一個月一次到公園散心去減壓，全家心情都相當低落，幸好母親參加了香港救助兒童會的「從心所育——家長教養班」及「藝術治療家長小組」，令她學會從子女角度設想，開闊視野，也為自己減壓。

阿群與 11 歲的仔仔和 14 歲的長女同住大角咀百多呎劏房，原本以為有機會與內地通關，趁假期可以返鄉暫時逃離擠迫的劏房，結果事與願違。阿群坦言，自己不是最慘的一個，她有朋友因為疫情開工不足，甚至失業，經濟壓力沉重，而她自己則是綜援戶，要全職照顧孩子。

在第五波疫情下，阿群一家幾乎足不出戶，出街多是為了打疫苗，「一個月只去一次公園，有時孩子在家只能捉象棋和玩手機。」不

過，家居狹窄且嘈雜，平日阿群一對子女如果要做功課或上網課，兒子就要在床上放書桌做功課，生活也難免更多摩擦，「兒子近月長困在家不開心，有時太無聊會丟東西，沒有學習動力，自暴自棄。有時他沉迷電子產品，有時在家中打球機由天光打至天黑，我囁嚅多了，每次吵完雙方都充滿負能量。」作為家長，她很擔心孩子上網課下，會變得消極、懶散，「我又不知如何引導他學習。」

學會從子女角度設想

幸好阿群懂得利用社區資源支援，她參加了香港救助兒童會「童里活動中心」的「從心所育——家長教養班」及「藝術治療家長小組」。令她學會從子女角度設想，

「導師說，要給自己空間、給子女空間。要有耐性，改變需要時間，蝸牛式去教育。以前她叫仔仔不要再打機，要立即停手。現在我會深呼吸，先冷靜下來才說：『你要不要學習？』同一個意思，不同的表达手法。」她又懂得跟子女約法三章，想媽媽不干涉他們玩手機，孩子要學習有規律。

在參加「藝術治療家長小組」時，

阿群集中做藝術手作，暫時將家庭的煩惱放下，放空自己，希望可以自己減壓及打氣。香港救助兒童會總幹事司徒恩表示，疫情下家長和兒童均承受巨大壓力，對基層家庭的影響更

甚。許多家庭努力維持生計，兒童的健康和教育受到威脅，多間企業夥伴及善長向該會捐贈不同的抗疫物資。希望可以惠及基層家庭，幫助他們紓緩抗疫的壓力。



▲一家三口每日生活在百多呎的劏房中，摩擦增多，阿群有時會選擇落街冷靜一下。



◀疫情期間，每次出街都怕受感染，所以阿群盡量一次過買齊一星期的糧食，減少外出。

救助兒童會供圖

英抵港病人不適誤送入新冠病房

香港文匯報訊 瑪嘉烈醫院發言人昨日公布一宗病人被送入新冠病房事件。一名 37 歲患有肝細胞癌的男病人，4 月 11 日由英國抵港。病人在航班上報稱不適，抵港後由救護車送到本院治療。病人送抵本院急症室後，向醫生表示右腹痛，過去幾日曾發燒。由於病人有外遊紀錄，醫生遂安排病人接受獨立隔離治療及檢測。

病人其後被送往一個新冠病房留醫，並與其他確診病人入住同一病格。病房職員在 4 月 13 日上午核對資料時，發現病人的檢測結果實為陰性，立即安排病人調往單人病房獨立隔離。院方為病人再次安排檢測，兩次結果均為陰性，病人目前情況穩定，被列為密切接觸者，醫院會密切監察其健康狀況。

瑪嘉烈醫院表示，非常關注事件，已向受影響病人致歉。院方已透過早期事故通報系統向醫院管理局總辦事處報告事件，會檢視病人入院流程及加強溝通。

楊潤雄：預留額外快測包 方便學校支援貧困生

香港文匯報訊（記者 高鉅）全港學校將於下週二（19 日）起分階段恢復面授課堂，政府規定師生要每日做快速抗原檢測，陰性者方可回校上課。由於快測包開

支是小數怕長計，部分立法會議員關注疫下不少家庭收入大減，每日一檢會令其百上加斤，希望政府可以向全港學生免費派發。教育局局長楊潤雄昨日回應表示，政府會有經濟壓力學生派發免費快測包，為學校提供時亦會「預鬆少少」，就算不屬於綜援、全額或半額津貼的學生，如果因特別原因可向學校反映，局方會照顧有關需要。

楊潤雄昨日在立法會特別財委會上表示，政府向全港學校提供 1,000 萬套快速檢測包，領取綜援、全額或半額書簿津貼的學生可以領取。有關學生約佔全港學生的三分一。他強調每校獲派的快測包數量會「預鬆少少」，家庭暫有經濟困難者可向學校索取，而學校若缺快測包亦可向局方反映。由於坊間目前有充足快測包供應，價錢亦合理，故不考慮向全部學生活發。



◆楊潤雄表示，提供學校快測包時會「預鬆少少」。圖為小學生在校內消毒雙手準備上課。

資料圖片

80 竹篙灣保安遭拖糧 衛生署：費用已交外判商

香港文匯報訊（記者 文森）早前疫情最嚴峻時，不少檢疫中心以高薪聘請人手，但隨着疫情回落，員工「身價大跌」，其中竹篙灣檢疫中心約 80 名外判保安員表示，被外判商解僱，卻未有補足補償，員工染疫隔離期間的病假工資更被剋扣。工聯會立法會議員梁子穎等接到工友求助後，與衛生署交涉，並批評政府外判商帶頭拒付員工隔離期間病假工資，成為全港僱主壞榜樣。衛生署回覆香港文匯報查詢時表示，已按照相關合約安排支付竹篙灣社區隔離設施外判保安服務的費用，合約訂明承辦商必須遵守所有與履行服務合約有關的法例。如有違反有關的法例，衛生署會按合約條款作出適當處理，其中在政府採購政策的「禁止投標機制」下，若承辦商違反與勞工權益有關的指定條例，在定罪日期起計 5 年內，該承辦商的投標建議將不獲政府考慮。勞工處表示，已聯絡有關僱主了解情況。

月薪變日薪 扣強積金無開戶

工聯會立法會議員梁子穎、郭偉強、香港護衛及物業管理從業員總會近日收到約 80 名竹篙灣檢疫中心外判保安員的求助指，被僱主解僱。有員工表示，他們雖然以月薪形式受僱，但當值安排通常是臨時排期，一周有時休息數天，忙起來又連續工作幾天，但並無加班費。公司一直以不定時方式，把部分薪金轉賬予僱員，而僱員於每月結算後發現薪金轉賬總額與工作合約不符，變相是將月薪員工變日薪制出糧。同時，僱主由員工入職開始便每月從薪金中扣除僱員 5% 的強積金供款，可是員工離職時，僱主都未曾為員工申請強積金戶口。

工友 Frankie 於 1 月底受聘，上月初快檢陽性後只被通知隔離停工，沒任何支援。他曾到聯合醫院排隊 12 小時，醫生也只發出 3 天的病假紙，隔離令要他自行申請。「當時感覺十分無助，我和工友冒着那麼大風險照顧染疫者，被感染卻無人理會。」另一名工友表示，「我哋係為了高工資，才冒風險在竹篙灣工作，現在說炒就炒，手停口停，連隔離期間的病假工資都拿不到，感到十分彷徨。」

香港護衛及物業管理從業員總會主席麥億昌表示，雖然竹篙灣入住率大跌一半以下，但外判保安合約不會因此中途停止，合約期滿前不會因此裁員。只是因為早前疫情嚴重時難請人，外判公司被迫高薪請人，現在疫情回落請人容易，懷疑為節約成本而解僱目前這批高薪員工，改派低薪員工替代。工會將全力協助欠薪工友討回應有薪金。



◆工聯會批評，政府外判商成為全港僱主壞榜樣。